

**財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容**  
**2016年6月18日（星期六）**

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（六月十八日）上午出席電台節目後會見傳媒的談話內容：

記者：今次事件（銅鑼灣書店事件），你覺得有沒有真的影響到「一國兩制」，以及對投資者信心是否受到打擊？

財經事務及庫務局局長：我完全不覺得可以作出這樣一個 conclusion，一個這樣的結論，我當然知道凡有類似的新聞，國際新聞報道是會關注的，這是可以理解的。香港政府在「一國兩制」的事宜上，由過去一直到現在、以至將來，是完全有決心按照「一國兩制」去執法和行使我們這方面的政策，所以我完全不覺得這是一個問題。當然我明白有些報紙會報道，所以我們是需要去解釋的。

記者：早前有機構說明會特別關注「一國兩制」的問題，你是否有信心或覺得投資者信心沒有受到影響或出現顯著的改變？

財經事務及庫務局局長：如果我作為一個投資者，我不會看着一件這樣的事情而作出一個如此的結論。但我同樣也說，我明白為何外國新聞團體會關注這件事，因此我們需要有一個解釋和去理解這件事。但同樣地，我要 emphasise（強調），我認為香港本身，不單是金融市場，我們本身在國際上的形象和地位是建基於「一國兩制」，所以我們是應該多作解釋和表示，讓大家知道香港「一國兩制」的實施和法治系統非常完善和建基於強大的基礎。

記者：但林榮基說政府沒有保護過他，你覺得政府是否如報章所講？

財經事務及庫務局局長：我不想參與這個討論。

記者：你剛才提及的諮詢（證監會和聯交所就改善上市監管決策及管治架構展開諮詢）作用為何？為甚麼你不覺得是架床疊屋？你們希望未來的上市政策委員會可以有促進市場競爭力的角色，具體可以如何做？

財經事務及庫務局局長：今次交易所和證監會的諮詢，我認為是將現行的一套系統清晰化和簡便化。上市政策的最終權力在於證監會，這方面有些市場人士可能不清楚，其實最終權力在於證監會，所以今次兩者提出這諮

詢，在架構上將此清晰化，並透過兩個委員會，即上市監管委員會和上市政策委員會，令交易所和證監會在很早期便能參與其中，讓證監會更清楚地在較早期便可以參與政策上的制定。我認為這建議，第一，是建基於我們目前的上市制度，簡化了程序，因為將決策架構清晰化，我相信市場會對此表示歡迎，因為簡化了程序，令他們的成本（降低）和時間加快。同時，在上市政策和公司的合適性政策方面，證監會能夠在早期參與相關委員會，我相信這能讓政策的釐定更為快捷。因此，我覺得這全都是好事。另一點是，我期望政策委員會能發揮其目的，一方面要維持上市公司的質素，另一方面希望隨着市場變化研究如何檢討我們的制度，令市場更具競爭力，這並不等於要減低上市質素，我完全不接受以減低上市質素來開放市場，我相信兩者是能兼顧的，至於要如何做，是需要政策委員會作出考慮和諮詢市場，就這方面作出提議。

記者：你剛才提及要向投資者解釋現時香港的情況，有否具體方法向投資者解釋現時的環境不會影響他們的信心？有否任何方法去提升投資者對於香港環境的信心？

財經事務及庫務局局長：我不相信投資者有甚麼問題，我相信目前我們任何的 communication strategy，即我們如何對外解釋政府的政策和立場，這工作當然是要不斷做的。

（請同時參閱談話內容的英文部分。）

完